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ΑΝΑΛΤ΢Η ΢Τ΢ΣΗΜΑΣΟ΢ 4-2-3-1 ΕΝΑΝΣΙΟΝ 4-3-1-2 

ΣΑΚΣΙΚΗ ΑΝΣΙΠΑΡΑΘΕ΢Η ΣΩΝ ΢ΧΗΜΑΣΙ΢ΜΩΝ 4-2-3-1 ΚΑΙ 4-3-1-2 

 

Για να κατανοιςουμε καλφτερα τθν τακτικι 

αντιπαράκεςθ των δφο ςχθματιςμϊν κα πρζπει να 

χωρίςουμε το γιπεδο ςε τρεισ οριηόντιεσ ηϊνεσ και να 

παρατθριςουμε τθν ςτατικι ανάλυςθ και 

τοποκζτθςθ των παικτϊν ςε κάκε γραμμι.  Στο ςχιμα 

1 βλζπουμε τισ ςχζςεισ και τισ αντιςτοιχίεσ των δφο 

διατάξεων ςτισ ηϊνεσ A, B, C.  

 

 
Χαρακτθριςτικό των δφο ςχθματιςμϊν είναι θ φπαρξθ 

ελεφκερων παικτϊν που ενεργοφν ανάμεςα ςτισ 

γραμμζσ. Στο ςχθματιςμό 4-2-3-1 (μπλε ομάδα) 

υπάρχει ςτο επικετικό τρίτο ζνα τμιμα όπου 3 

μεςοεπικετικοί παίηουν ςτθν ουςία εναντίον ενόσ 

αμυντικοφ μζςου του 4-3-1-2 (ςχιμα 2) ηϊνθ B1.  

 
 

Στο ίδιο ςχιμα μποροφμε να παρατθριςουμε ότι ςτθν ηϊνθ A1 ςτο επικετικό τρίτο του ςχιματοσ 4-3-1-2 (κίτρινθ 

ομάδα) ο επικετικόσ μζςοσ 10 τθσ κίτρινθσ ομάδασ όπωσ και τθ ςχζςθ 2v2 ςτο κεντρικό τμιμα και 2v4 ςτο επικετικό 

τρίτο. 

Μποροφμε να χωρίςουμε το γιπεδο ςε τρία κάκετα τμιματα και αυτό μασ δίνει τθν δυνατότθτα να κατανοιςουμε 

τισ ςχζςεισ ςτισ δφο εξωτερικζσ ηϊνεσ κακϊσ και ςτθν κεντρικι. Ο ςχθματιςμόσ 4-2-3-1 υπερτερεί αρικμθτικά ςτισ 

εξωτερικζσ ηϊνεσ ζναντι του ςχθματιςμοφ 4-3-1-2 με ςχζςθ 2v1, ενϊ ςτθν κεντρικι ηϊνθ το 4-3-1-2 υπερτερεί ςε 

ςχζςθ 8v6 (ςχιμα 3).  
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Για τθν καλφτερθ κατανόθςθ τθσ τακτικισ αντιπαράκεςθσ μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε το ςχιμα 4, όπου 

φαίνονται ξεκάκαρο οι ατομικζσ αντιςτοιχίεσ ςε όλουσ τουσ χϊρουσ του γθπζδου. Τα ςθμεία υπεροχισ του 4-2-3-1 

απεικονίηονται πολφ κακαρά ςτο ςχιμα 5, όπου φαίνονται οι ςχζςεισ 2v1 ςτουσ πλάγιουσ χϊρουσ και θ ςχζςθ 3v1 

ςτον οριηόντιο χϊρο μπροςτά από τθν αμυντικι γραμμι του 4-3-1-2 εφόςον οι πλάγιοι επικετικοί 4 και 7 τθσ μπλε 

ομάδασ δεν ανεβαίνουν. 

 

 
 

Ο πλάγιοσ αμυντικόσ 3 με κίνθςθ προςπεράςματοσ (overlapping) δθμιουργεί ςυνκικεσ 2v1 και ςεντράρει ςτθν 

αντίπαλθ περιοχι όπου ζχουν διειςδφςει με διαφορετικι τροχιά και κατεφκυνςθ οι ςυμπαίκτεσ του 9, 10, 7 και 8 
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που ζρχεται ςαν τρζιλερ. Στθν περίπτωςθ που θ κίτρινθ ομάδα προςαρμοςτεί και εξαλείψει το αρικμθτικό 

πλεονζκτθμα για τθν μπλε ομάδα, τότε ο ακραίοσ επικετικόσ 11 μπορεί να μεταβιβάςει ςτον κεντρικό μζςο 4 και 

αυτόσ άμεςα μπορεί να αλλάξει τον χϊρο εκδιλωςθσ τθσ επίκεςθσ και να μεταβιβάςει ςτθν απζναντι πλευρά 

(αδφνατθ) όπου θ προϊκθςθ του αμυντικοφ 2 δθμιουργεί ςυνκικεσ υπεραρικμίασ 2v1 ςτον πλάγιο εξωτερικό χϊρο 

(ςχιμα 12). 

Μία διαφορετικι επιλογι απεικονίηεται ςτο ςχιμα 13, όπου ο τελικόσ παραλιπτθσ 7 τθσ μπλε ομάδασ ζχει τθν 

ικανότθτα και τθν δυνατότθτα να πάει ςε κατάςταςθ 1v1 με τον αντίπαλο αμυντικό 3 τθσ κίτρινισ ομάδασ. Κατά τθν 

μονομαχία αυτι μπορεί να επιτεκεί από τον εξωτερικό χϊρο και να ςεντράρει ι να διειςδφςει προσ το εςωτερικό 

του γθπζδου και να μεταβιβάςει ςτουσ επικετικοφσ 9 και 10 που ζχουν διειςδφςει ςτθν αντίπαλθ περιοχι. 

 

 
 

Η ανάπτυξθ από τουσ πλάγιουσ χϊρουσ ζχει πολλζσ επιλογζσ και κα πρζπει πάντα να υπάρχει εκμετάλλευςθσ τθσ 

αρικμθτικισ υπεροχισ όπου και όταν υπάρχει ςτο ςχιμα 14 βλζπουμε μία προβλζψιμθ και αντιμετωπίςιμθ επιλογι 

από τθν κίτρινθ ομάδα γιατί θ μεταβίβαςθ του αμυντικοφ 3 τθσ μπλε ομάδασ προσ τον μεςοεπικετικό 10 μπορεί 

εφκολα να αποτραπεί από τθν ζγκαιρθ τοποκζτθςθ του 4 τθσ κίτρινθσ ομάδασ. Η πιο ςωςτι εκδιλωςθ τθσ 

επικετικισ ενζργειασ παρουςιάηεται ςτο ςχιμα 15 όπου θ μεταβίβαςθ του πλαγίου αμυντικοφ ζχει ςτόχο τον 

μεςοεπικετικό 10 που κινείται ςτον χϊρο ανάμεςα από τουσ δφο κεντρικοφσ αμυντικοφσ.  
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Στθν περίπτωςθ που ο κεντρικόσ επικετικόσ κινείται προσ το εξωτερικό τότε ο αμυντικόσ 3 μπορεί να μεταβιβάςει 

τθν μπάλα ςτον χϊρο πίςω από τον πλάγιο αντίπαλο αμυντικό για να τθν διεκδικιςει ο επικετικόσ 9 που κινείται 

προσ τον χϊρο αυτό (ςχιμα 16). 

Στθν περίπτωςθ δε που ο αμυντικόσ 5 τθσ κίτρινθσ ομάδασ παρακολουκιςει τθν κίνθςθ του επικετικοφ 9, τότε 

δθμιουργείται κενό ςτον κεντρικό άξονα τθσ αντίπαλθσ άμυνασ όπου μποροφν να διειςδφςουν ο μεςοεπικετικόσ 10 

και ο απζναντι ακραίοσ επικετικόσ 7 για να υποδεχτοφν τθν μεταβίβαςθ του 3. (ςχιμα 17). 
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ΕΠΙΘΕΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΗΞΗΣΟΤ 4-3-1-2 

Όπωσ παρατθροφμε ςτο ςχιμα 18 το πλεονζκτθμα τθσ κίτρινθσ ομάδασ βρίςκεται ςτον κεντρικό άξονα και 

ςυγκεκριμζνα ςτθ ςχζςθ 2v1 των κεντρικϊν αμυντικϊν 5, 6 με τον αντίπαλο επικετικό και ςτθ ςχζςθ 1v0 του 

μεςοεπικετικοφ 10 που παίηει χωρίσ προςωπικό αντίπαλο. Στθν περίπτωςθ που είναι αδφνατθ θ ανάπτυξθ από 

τουσ κεντρικοφσ αμυντικοφσ τότε ο αμυντικόσ μζςοσ 4 κα πρζπει να ενεργοποιθκεί και να πάρει πρωτεφοντα ρόλο 

ςτθν ανάπτυξθ ηθτϊντασ τθν μπάλα από τον τερματοφφλακα ςτο ςχιμα 19 βλζπουμε μια τζτοια εξζλιξθ και ακόμθ 

μποροφμε να παρατθριςουμε τθν κίνθςθ προσ τα ζξω των δυο επικετικϊν τθσ κίτρινθσ ομάδασ 9 και 11, μια κίνθςθ 

που ανοίγει διάδρομο και ελεφκερο χϊρο ςτον μεςοεπικετικό 10 να υποδεχτεί τθν μεταβίβαςθ του 4 και να 

ολοκλθρϊςει τθν επικετικι ενζργεια.  
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Η ανάπτυξθ του 4-3-1-2 κα πρζπει να εςτιάηεται ςτθν 

τροφοδότθςθ του αμυντικοφ μζςου 4 και ςτθ 

ςυνζχεια ςτθ μεταφορά τθσ μπάλασ ςτον 

μεςοεπικετικό 10 που κινείται ςτον χϊρο μπροςτά 

από το αντίπαλο κεντρικό αμυντικό τμιμα με τθ 

ςχζςθ 3v2 να είναι πάντα εφικτι αν ςυνδυαςτεί με 

τθν προϊκθςθ των κεντρικϊν μζςων 7 και 8 ϊςτε να 

αναγκάςουν τουσ πλάγιουσ αμυντικοφ 2 και 3 να 

μείνουν μαηί τουσ και να μθν προςφζρουν κάλυψθ 

ςτουσ κεντρικοφσ αμυντικοφσ. (ςχιμα 20) 
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Στθν περίπτωςθ του θ ανάπτυξθ ξεκινά από τουσ κεντρικοφσ αμυντικοφσ 5 ι 6 είναι απαραίτθτοσ ζνασ ςυνδυαςμόσ 

κινιςεων από τουσ παίκτεσ τθσ κίτρινισ ομάδασ για να δθμιουργιςουν ευνοϊκζσ ςυνκικεσ για τθν εκδιλωςθ τθσ 

επίκεςθσ. Όπωσ βλζπουμε ςτο ςχιμα 21, ο μζςοσ 7 κα πρζπει να κινθκεί προσ τα πλάγια του γθπζδου.  Τθν ίδια 

κίνθςθ κα πρζπει να κάνει και ο επικετικόσ 9 όπωσ και ο μεςοεπικετικόσ 10 κα πρζπει να τοποκετθκεί πίςω από 

τθν πλάτθ των αντιπάλων κεντρικϊν μζςων. Αν θ αντίπαλθ ομάδα προςαρμοςτεί ςτον ςυνδυαςμό αυτό του 

κινιςεων και ο κεντρικόσ μζςοσ 4 τθσ μπλε ομάδασ ακολουκιςει τθν κίνθςθ του 7 προσ τον εξωτερικό χϊρο του 

γθπζδου τότε ελευκερϊνεται ο διάδρομοσ για να μεταβιβάςει τθν μπάλα ο κεντρικόσ αμυντικόσ 5 ςτον 

μεςοεπικετικό 10. (ςχιμα 22) 

 
 

 

Στο παραπάνω ςχιμα κα πρζπει να παρατθριςουμε και τθν κίνθςθ του επικετικοφ 9 προσ τον εξωτερικό χϊρο, μια 

κίνθςθ του κράτα τον αμυντικό 3 ςτθ κζςθ του και αναγκάηει τον μζςο 4 να ακολουκιςει τον 7 ςτα πλάγια του 

γθπζδου ελευκερϊνοντασ τον κεντρικό διάδρομο. Ακόμθ, μποροφμε να δοφμε και τθν προϊκθςθ των πλαγίων 

αμυντικϊν 2 και 3 ϊςτε να αναγκάςουν τουσ ακραίουσ επικετικοφσ 11 και 7 να παραμείνουν μαηί τουσ. 

 

Στο ςχιμα 23 βλζπουμε τθν εναλλακτικι επιλογι τθσ μεταβίβαςθσ από τον κεντρικό αμυντικό 5 ςτθν περίπτωςθ 

που ο δεφτεροσ κεντρικόσ μζςοσ 8 τθσ κίτρινθσ ομάδασ παρακολουκιςει και μαρκάρει τον μεςοεπικετικό 10. Ο 

αμυντικόσ 5 μπορεί ςτθν περίπτωςθ αυτι να μεταβιβάςει ςτον μζςο 8 που κα παίηει ελεφκεροσ από μαρκάριςμα 

πολφ ψθλά αποφεφγοντασ ζτςι το ατομικό μαρκάριςμα από τουσ πλάγιουσ αμυντικοφσ τθσ κίτρινθσ ομάδασ 2 και 3. 

Από τθν άλλθ πλευρά ο ςχθματιςμόσ 4-3-1-2 υπερτερεί αρικμθτικά ςτον κεντρικό άξονα όπωσ παρουςιάηεται 
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ξεκάκαρα ςτο ςχιμα 6. Η αρικμθτικι υπεροχι εκφράηεται με τθν ςχζςθ 8v6 και αποτελεί πλεονζκτθμα για τθ 

διάταξθ αυτι θ ανάπτυξθ τθσ επικετικισ τακτικισ από τον χϊρο αυτό όπωσ κα δοφμε παρακάτω. 
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ΧΣΙ΢ΙΜΟ ΕΠΙΘΕ΢Η΢ ΑΠΟ ΣΗΝ ΑΜΤΝΑ 

 

Η επικετικι ανάπτυξθ για τθν μπλε ομάδα (4-2-3-1) 

κα πρζπει να ξεκινά από τθν άμυνα και λόγω τθσ 

ςχζςθσ 1 τ/40 + 4v3 κα πρζπει να χρθςιμοποιιςει όλο 

το πλάτοσ του γθπζδου τοποκετϊντασ τουσ πλαγίουσ 

αμυντικοφσ πολφ ανοιχτά και ελεφκερουσ να 

υποδεχτοφν μία μεταβίβαςθ από τον 

τερματοφφλακα, ςχιμα 7. 

Η αντίςτοιχθ επικετικι ανάπτυξθ για τθν κίτρινθ 

ομάδα (4-3-1-2) κα πρζπει να ξεκινά από τουσ δφο 

κεντρικοφσ αμυντικοφσ μιασ και ζχουν να 

αντιμετωπίςουν μόνο ζναν αντίπαλο επικετικό. Η 

κίνθςθ των δφο πλαγίων αμυντικϊν τθσ κίτρινθσ 

ομάδασ 2 και 3 προσ τα εμπρόσ αναγκάηει τουσ 

επικετικοφσ 11 και 7 τθσ μπλε ομάδασ να τουσ 

ακολουκιςουν, διευκολφνοντασ ζτςι το 

ξεμαρκάριςμα και τθν τοποκζτθςθ των δφο κεντρικϊν 

αμυντικϊν 5 και 6 που πραγματοποιοφν αντίκετθ 

κίνθςθ c και d όπωσ φαίνεται ςτο ςχιμα 8. 

Στθν περίπτωςθ που ο μεςοεπικετικόσ 10 τθσ μπλε ομάδασ προωκθκεί για να μαρκάρει τον ελεφκερο κίτρινο 

αμυντικό 5 τότε θ ανάπτυξθ για τθν κίτρινθ ομάδα κα πρζπει να ξεκινιςει μζςω του κεντρικοφ μζςου 4 που μπορεί 

ελεφκεροσ να υποδεχτεί μία μεταβίβαςθ από τον τερματοφφλακα, ςχιμα 9. 
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ΕΠΙΘΕΣΙΚΗ ΑΝΑΠΣΤΞΗ ΑΠΟ ΣΟΤ΢ ΠΛΑΓΙΟΤ΢ ΧΩΡΟΤ΢ ΓΙΑ ΣΟ 4-2-3-1. 

Στα ςχιματα 10 και 11 μποροφμε να παρατθριςουμε τθν εκδιλωςθ τθσ επικετικισ ανάπτυξθσ από τουσ πλάγιουσ 

χϊρουσ για τθν μπλε ομάδα. 

 

 

 


